## 科技•关注

# "人造太阳" 照亮未来能源之路

利用核聚变产生的清洁能源,对于人类来说一直是个梦想。 我国在这一科研领域有新突破



析

#### □据 人民网

核聚变研究是当今世界为解决人类未来能源问题而开展的重大国 际合作计划。与不可再生能源和常规清洁能源不同,核聚变能具有资源 无限、不污染环境、不产生高放射性核废料等优点,是人类未来能源的主 导形式之一,可以最终解决人类社会能源问题和环境问题。近日,由中 国科学院等离子体物理研究所自主研制的全超导托卡马克实验装置(俗 称"人造太阳")正在接受技术升级。该装置将为中国独立设计建设核聚 变堆,进而利用核聚变所产生的清洁能源,奠定坚实的基础。



几十年来,人们一直 在研究和改进磁场的形态 和性质,以达到长时间的

东方超环升级

等离子体的稳定约束,还 要解决等离子体的加热方 法和手段,以达到聚变所 要求的温度。 把氘、氚的等离子体

瞬间加热到1亿摄氏度, 并至少持续1000秒,才能 形成持续反应,让核聚变 为人类所用。东方超环 (EAST)寄托着中国科学 家的期望。

报道称,东方超环的 主机部分,高11米、直径 8米,重400吨,作为世界 上第一个全超导非圆截面

核聚变实验装置,集中了 超高温、超低温、超大电 流、超强磁场和超高真空 5个极限。从设计到建 设,整个项目的自研率在 90%以上,取得了68项具 有自主知识产权的技术和 成果。目前,中国在 ITER 七方采购包进度中 已成为第一位。

EAST在国际上首次 采用高温超导电流引线, 而中国这一技术成功应 用于 ITER, 每年可为 ITER 节省人民币 1000 万元制冷电耗,并可减少 1.5亿元人民币的低温系 统建设投资。

前景

战

## "人造太阳"到底是啥?

如果说核裂变是当今原子能电站及原子 弹能量的来源,那么两个氢原子核发生聚变反 应,释放出的核聚变能就是宇宙间所有恒星 (包括太阳)的能量来源。

制造一个装置,通过受控热核聚变反应获 得无穷尽的新能源。这就相当于人类为自己 制造一个或数个小太阳,源源不断从核聚变中 得到能量。

国际热核实验反应堆计划(ITER)也被称 为"人造太阳"计划,就是为了人们能够有效控 制核聚变过程,进而利用核聚变所产生的能 量。ITER装置是一个能产生大规模核聚变反 应的聚变能实验堆。

该计划由欧盟、中国、美国、日本、韩国、俄 罗斯等国家共同参与,其目的是借助氢的同位 素在高温下发生核聚变来获取丰富的能源。

#### **泛车超市** 刊登范围:新车销售 购车请关注周二、周五《汽车超市》 订版热线: 63330377 18003796998

### 金麟进口车

现车或代购美规车、中规车 如奔驰、宝马、路虎、保时捷、凯迪 拉克、英菲尼迪等国际知名品牌。

活动多多,进店详读

地址:九都东路名车苑汽车广场 电话:0379-69959999 65976999



品牌;路虎 原价62.8万元 优惠价59万元

另:英菲尼迪、凯迪拉克代理经销权

特大喜讯

V5 享 4000 元补贴+2000 元礼

地址:九都东路名车苑汽车广场内

包,限量50台。

即日起旧车换购哈飞中意



品牌: 厦门金龙 车型:凯歌 报价: 15.98万元~21.98万元

地址:洛龙区林安汽车城 电话:0379-65523138 . 15837997557



品牌: 华晨中华 车型:H230 报价:5.58万元 送导航

地址: 瀍河回族区九都东路名车苑汽车广场



车型:T200 品牌: 众泰 报价:4.9999万元 购车送价值3000元装饰大礼包 九都东路名车苑汽车广场 洛龙区林安汽车城



3.89万元~4.89万元 旧车置换补贴4000元 地址:九都东路名车苑汽车广场哈飞4S店



品牌:广汽吉奥 车型:GX5越野 报价:10.98万元~15.98万元 九都东路名车苑汽车广场广汽吉奥展示店



品牌:华晨中华 车型:V5 促销价9.98万元 地址;瀍河回族区九都东路名李苑汽车广场 电话:0379-63603886





地址:九都东路名车苑汽车广场广汽吉奥展示店

品牌: 广汽吉奥

报价:特价11万元包牌

车型:奥轩G5

品牌: 众泰 Z300 全系最高优惠 3000 元 报价:5.8999万元~8.6999万元

九都东路名车苑汽车广场 洛龙区林安汽车城 电话:0379-63601166

#### 可解决我国能源问题

核聚变燃料氘和氚可 以从海水中提取,核聚变反 应不产生温室气体及核废 料。由于原料取之不尽,不 会危害环境,这一计划被寄 希望解决未来的能源问 题。氘在海水中储量极为 丰富,1升海水里提取出的 氘,在完全的聚变反应中可 释放相当于燃烧300公升 汽油的能量; 氚可在反应堆 中通过锂再生,而锂在地壳 和海水中都大量存在。氘 氚反应的产物没有放射性, 聚变反应堆不产生污染环 境的硫、氮氧化物,不释放 温室效应气体。考虑到聚 变堆的固有安全性,可以

说,聚变能是无污染、无长 寿命放射性核废料、资源无 限的理想能源。受控热核 聚变能的大规模实现将从 根本上解决人类社会的能 源问题。

我国是一个能源大 国,在21世纪内每年的能 耗都将是数十亿吨标煤。 由于条件限制,在长时间内 我国能源生产都将以煤为 主,所占比例高达70%。 考虑到我国社会经济的长 期可持续发展,我们必须尽 快用可靠的非化石能源(如 核裂变或核聚变能、太阳 能、水能等)来取代大部分 煤或石油的消耗。

## 实现商业化运行需三个阶段

利用可控聚变能是解 决全球能源和环境问题的 一个重要途径,而实现聚 变反应堆商业化运行需要 三个阶段:建造ITER装 置并据此进行科学和工程 研究;设计、建造与运行聚 变示范电站;建造商业化 聚变反应堆。

ITER 本身将不能被 用来发电,发电重任将交 给聚变示范电站。但迄今 为止尚没有一座反应堆能

够产生净能量增益(即产 出能量大于输入能量),科 学家期望 ITER 能够突破 上述障碍。

《科学》杂志网站曾报 道,欧盟负责聚变研发工 作的机构——欧洲聚变发 展协会(EFDA)发布了欧 盟聚变示范电站 (DEMO)设计与开发路 线图,计划于2050年建成 一座未来可供工业界使用 的原型聚变电站。